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                             Bratislava, 21.5. 2026 
 

TLAČOVÁ SPRÁVA 

ÚMS: Mestá potrebujú nástroje, aby zvládli horúčavy, sucho aj prívalové 

dažde 

 

Slovensko už nepotrebuje diskusiu o tom, či klimatická zmena ovplyvňuje život v mestách. 

Potrebuje jasný plán, ako mestám pomôcť zvládať jej dôsledky v praxi — pri plánovaní 

územia, obnove budov, ochrane verejných priestorov, hospodárení s vodou aj ochrane 

zdravia obyvateľov. Únia miest Slovenska (ÚMS) preto pri príprave Stratégie adaptácie SR 

na zmenu klímy do roku 2040, z dielne MŽP SR, zdôrazňuje, že adaptačná politika musí byť 

praktická, zrozumiteľná a vykonateľná na miestnej úrovni. Mestá nesmú zostať iba 

adresátom úloh. Musia byť partnerom štátu pri ich tvorbe, financovaní aj realizácii. 

ÚMS v pripomienkach k Stratégii adaptácie na klimatickú zmenu SR, z dielne MŽP SR, žiada 

najmä metodickú a finančnú podporu pre mestá a obce, mapovanie klimatickej zraniteľnosti, 

začlenenie adaptačných opatrení do územných plánov a rozvojových dokumentov, lepšiu 

koordináciu medzi štátom, regiónmi a samosprávami, ako aj kvalitné zapojenie verejnosti. 

Výsledkom stratégie nemá byť ďalší všeobecný dokument, ale nástroj, ktorý mestám pomôže 

prijímať konkrétne opatrenia: viac zelene a ochrany pred horúčavami, lepšie zadržiavanie 

zrážkovej vody, odolnejšie verejné budovy, bezpečnejšiu infraštruktúru, kvalitnejšie verejné 

priestory a lepšiu ochranu zraniteľných skupín. 

Samosprávy dnes rozhodujú o tom, ako budú vyzerať ulice, námestia, sídliská, školské areály, 

verejné budovy či dopravná infraštruktúra. Práve tieto rozhodnutia určujú, či budú mestá v 

najbližších rokoch odolnejšie, zdravšie a bezpečnejšie pre ľudí. Adaptácia na zmenu klímy nie 

je samostatná environmentálna agenda. Je to otázka kvality života, verejného zdravia, 

bezpečnosti a rozvoja miest. Ak má byť úspešná, musí byť premietnutá do územného 

plánovania, investícií a každodenného rozhodovania samospráv. Mestá konajú v rámci ich síl 

a možností, potrebujú však aj  jasné pravidlá, odbornú podporu a férové financovanie.  

ÚMS považuje zlepšovanie klimatickej odolnosti miest za jednu zo svojich priorít. 

Dlhodobo  podporuje mestá v tom, aby sa dokázali pripraviť na meniace sa podmienky 

prakticky, odborne a v prospech obyvateľov. Jedným z úspešných projektov  
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ÚMS v spolupráci s expertnými partnermi v oblasti klimatickej zmeny je projekt KLIMASKEN. 

Do projektu sa už zapojili mestá Veľký Krtíš, Dubnica nad Váhom a Komárno, aktuálne je 

v procese prípravy pre členské mestá Lučenec a Stará Turá.  Viac informácii nájdete tu:  

https://www.uniamiest.sk/tlacovespravy/%C4%8Fal%C5%A1ie-mest%C3%A1-

vstupuj%C3%BA-do-projektu-klimasken.-%C3%BAms-podporuje-mest%C3%A1-v-

rie%C5%A1en%C3%AD-klimatickej-zmeny 
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